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Szabó Béla III/III-as vizsgálóm  

honvéd százados egyenruhában  
 

Előzmények: 
 

1958. október 14.-én Szabó Béla rny. fhgy. elém tette „áttanulmányozás, aláírás és nyilatkozat 

tétel végett” a kihallgatási jegyzőkönyveimet. Amikor a lapokat és a „nyilatkozattevő jegyzőkönyvet” 

is aláírtam „A bánásmóddal meg voltam elégedve.” zárómondattal együtt, — „vizsgálóm” (és 

vallatóm) némi hallgatás után, szavainak lassú, nyomatékos hangsúlyozásával a következőket mondta:  

„Tudod, hogy neked egyedülálló szerencséd van? — hogy most ide kerültél?” —  

A meglepetéstől alig tudtam megszólalni: — „Elnézést, de én nem érzem annak.”  

„Pedig: egyedülálló szerencséd, hogy most kerültél ide! Ha mi tavaly behozunk, te innen élve 

nem szabadulsz. Agyonverünk! Még nem kellett volna elszámolnunk a bőröddel. De neked súgott 

valaki… — mert abbahagytad a röpcédulázást. Pedig mi már a tavasszal tudtuk, hogy ki az a Szekeres 

Pistike! Csak arra vártunk, hogy tetten érjünk, s akkor ott! helyben elintézünk! Nem kerülsz most ide.  

Másfél évig nem aludtunk ágyban. Éjszakáinkat az utcán töltöttük. Egyszer — tudod te azt jól! — 

majdnem el is kaptunk.” Majd néhány, még sorjázó mondat után mondandóját a következőkkel zárta: 

„És most jól figyelj! — Amíg élsz: nem tévesztünk szem elől! De — ne találkozzunk még 

egyszer! mert megölünk! — mert megölünk! — mert megölünk!” — bökött az asztal felett felém, 

háromszor kinyújtott karja mutatóujjával. Ekkor megnyomta asztalán a csengő gombját, s „Jóember” 

visszavezetett a zárkába. Másnap délelőtt a fekete Pobjedával átvittek Gyulára, a börtönbe. S hogy 

nem a levegőbe beszélt: 1963. május 5.-én szembesültem háromszoros ígéretével.” (Szekeres István: 

„Mikor ki szót emelt” (Békés Megyei Könyvtár 2006, 15-16) 
 

— Immár hat évtized után le kell írnom egy mondatot, amely szerint:  

Feltehető, hogy Szabó Béla rny. főhadnagy „akaratlan közreműködése” mentette meg 1963. 

május 5.-én az életem? —  

Választ kapva arra is, hogy miért állt (állhatott) Szabó Béla 1963. június 16.-án honvédszázados 

egyenruhában a békéscsabai vasútállomás peronján, amikor búcsúztam az állomásra kísérő 

Édesanyámtól. Mit akart Szabó Béla ily módon közölni. —  
 

— 1963. május 4. -ről 5.-re — mint minden ötödik hét végén — szobánk adta az őrséget a 

Kilián György Repülőtiszti Iskolán. Már, eligazításra szólított a napos. Kivettem a szekrényemből a 

gázálarcom és indultam a fegyverszobába a géppisztolyért, amikor a napos ismét kiáltott:  

„Szekeres nem megy őrségbe!” Megtorpantam. — Miért nem megyek őrségbe…?  

Hosszú percek múltak el így, töprengve, amikor ismét kiáltott a napos: „Énekkari tagok nem 

mennek őrségbe! Rögtön öltözzenek át, mert szerepelni fognak!” Ekkor megkönnyebbültem, bár a 

válasz nélküli kérdés fortélya, bennem maradt. Miért kiáltotta nevem a napos percekkel hamarább?  

Azonnal indultunk busszal Budapestre. A Magyar Néphadsereg Központi Klubjában folyó 

rendezvényre akkor érkeztünk meg a vegyeskar lányai és a karvezető tanárnő nélkül (!), mikor már 

csak néhány műsorszám volt hátra, amikor megérkeztünk.  

Vegyes énekkarunk volt a Közgazdasági Technikum lányaival, de sem a lányok, sem a karvezető 

tanárnő nem volt velünk. A műsorvezető már minden konferálás után kifutott hozzánk kérdezve: 

Megjött már az énekkar vezetője?  

— Éreztem: — Itt valami nagyon, de nagyon nincs rendben.  

Az utolsó műsorszám ment már, s én már izgatottan kimentem a lépcsőház felső előterébe, mert 

nagyon-nagyon éreztem, hogy itt valami nincs rendben. Ekkor állt meg egy fekete személyautó a 

bejárat előtt, karvezető tanárnőnk szállt ki belőle és futott fel a lépcsőn.  

Engem látott meg először, így nekem mondta, hogy nem értesítették szereplésünkről. Nem is volt 

otthon, úgy keresték meg.  

Csökkentett szólamban — lányok nélkül — énekeltünk Berzsenyi „A magyarokhoz” versének 

kórusművét. Utána a Hárosi laktanyába vittek miket azzal, hogy vasárnapra (V. 5. -re) egész napos 

kimenőt kapunk.  

— Késő este, takarodó után érkeztünk vissza a „Kiliánra”. Izgatottan tódultak ki a szobákból 

társaink a folyosóra azzal, hogy: „Gyömreit lelőtték az őrhelyen!” Két golyót kapott a tüdőjébe. De 

még élt, amikor elvitte a mentőautó. —  
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— Másnap reggel sorakozáskor idegen (zöld fegyvernemi jelzésű) fiatal hadnagyok, 

főhadnagyok mentek el mellettünk a parancsnoki épület felé. A vizsgálatot végzők.  

Az első hadijog óra volt, amikor küldönc jött, hogy Alkonyi Aladár menjen vele. Már húsz perce 

lehetett távol, amikor tanárunk hirtelen témát váltott és kijelentette: „Ha rajtam múlna, az Isten sem 

mosná le Alkonyiról, hogy nem ő lőtte le az őrtársát, mert játszott a fegyverével.”  

Csakhogy: — a mondat végére Alkonyi Aladár ott állt az ajtóban és gúnyos fölénnyel utasította 

vissza tanárunk véleményét:  

„Nem én lőttem le. Egymás felé közelítettünk, — ő a ciszterna felől —, amikor két lövést 

hallottam a drótkerítés felől. Ott, előttem esett össze. Nem láttam senkit, ezért leadtam egy sorozatot a 

levegőbe, hogy kijöjjön az őrparancsnok.”  

A „ciszterna” szó nyilallott belém. Egy idő óta az egyik váltásban mindig én álltam ott. Amint 

riadtan próbáltam kitalálni, hogy miként kapcsolódhat hozzám Gyömrei lelövése, ismét jött a küldönc, 

hogy én menjek vele. Megérkezésünket jelentve, egy fiatal hadnagy kijött az ajtóig, s csak annyit 

kérdezett: „Mondja csak, mivolt volt azokra a röpcédulákra írva?”  

„Ruszkik haza!” — válaszoltam meglepetten. „Köszönöm az őszinteségét. El is mehet.”  

A vizsgálatot bizonyára dokumentálták. Jegyzőkönyve a Hadtörténeti Levéltárban feltehetően 

fellelhető, amennyiben a kényes tartalma miatt, nem semmisítették meg.  
 

Rádöbbentem, hogy én voltam a „célpont”, s annak köszönhetem az életem, hogy elöljáróim 

kivettek az őrségből. Cáfolhatatlan adata az ellenem elkövetett merényletnek a békéscsabai Politikai 

Rendőrség III/III-as osztályán, 1965. IV. 17.-én kiállított személyi kartonom:  

 

 
 

A merényletben részt vevők nem gondolták, hogy valaha is kezembe kerülhet a személyi 

kartonom. Ahol a „mentesülés” időpontjaként jól olvasható egy dátum:  
 

 
 

Az 1961. évi új Btk. 80. § (1) bekezdés e) pontja esetében:  

„ha a büntetést a IX. vagy X. fejezetben meghatározott bűntett miatt szabták ki, a törvényi 

mentesítés a büntetés kiállását, illetve, a végrehajthatóságának megszűnését követő tíz, vagy 



3 

 

tizenöt év elteltével áll be.”  

Az 1961.-ben hatályba lévő új BTK IX. és X. fejezete a politikai elítéltekről rendelkezik. A 

„mentesítésem” a 3 év feltételes próbaidő leteléséhez, és „kisidősként”, még 10 év további 

elteléséhez kötődik. Ami a bírósági ítélet 1958. november 21.-i napjától számított 13 év: 1971. 

november 21. Vagy: A letartóztatásom 1958. szeptember 16.-i napjához kötődik, mert a bíróság az 

1 évbe az előzetes letartóztatásban eltelt időt is beszámította. Ez esetben: 1971. szeptember 16.  

EZÉRT 1971. V. 5.-e, — NEM LEHET! a törvényi mentesítésem időpontja! — mert az a 

helyettem (helyemre) őrségbe állt Gyömrei Mihály növendék lelövésének 8. évfordulója! Napja! —  

— A mentesítés 1971. éve ugyan egyezik, de a hónap és a nap: NEM! Mert feleslegesnek 

tarthatták a bírósági anyagom kikérését a levéltárból, a tárgyalásom idejének pontos egyeztetésére. A 

letartóztatásom és a tárgyalásom évére jól emlékeztek, de a pontos idejére már nem. Ezért a 

MERÉNYLETÜK NAPJÁT írták a személyi kartonomra! — mert arra még, nagyon is jól 

emlékeztek!  
 

De másról is „árulkodik” a kartonom! Mégpedig: „1957. I. től 1958, XI. 14. –ig folyamatosan, 

Békéscsabán ellenforradalmi röplapokat készített és terjesztett.”  

— Hogyan? Mi módon…?  

1958. szeptember 16.-án tartóztattak le. A november 21.-i tárgyalásom előtt, — még 

kiengedtek a gyulai börtönből, november 14.-ig Békéscsabán „ellenforradalmi röplapokat” készíteni 

és terjeszteni…? —  

Gyűlöletük öngerjesztő kohójában, már önmaguknak is hazudtak…? —  
 

— Mert, — kik is voltak az ellenem elkövetett gyilkossági merénylet résztvevői?  

Azok egyértelműen (részesei voltak), akik 1965. IV. 17.-én aláírták a személyi kartonom. 

Akkor is, ha a Kilián drótkerítésénél elkövetett merénylet tényleges végrehajtójának (végrehajtóinak?) 

a neve(i) nem állapítható(k) meg. Amelynek Gyömrei Mihály növendék majdnem az áldozatául esett.  

A kartonomat kiállító rendőr szds. nevét nem sikerült megállapítani, mert a neve ki van törölve. 

Az pedig feltehető, hogy nem Fetter Ferenc őrgy. osztályvezető volt a merénylet közvetlen 

elkövetője, akit sikerült utóneve írásával azonosítani.  

A letartóztatásomat és a házkutatást elrendelő Határozat 2. oldalán Fetter Ferenc r. fhgy. 

alosztályvezető aláírása jól azonosítható az 1965. IV. 17.-én kiállított személyi kartonomon: Fetter 

Ferenc r. őrnagy osztályvezető Ferenc utónevének aláírásával:  
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Mert Fetter Ferenc r. fhdgy. alosztályvezető, és Fetter Ferenc őrnagy osztályvezető Ferenc 

utónevének szókezdő F betűje egy hosszú vízszintes vonallal indul felül, miként a szóvégi c betű egy 

lefelé menő ferde vonallal végződik, — mindkét aláírása esetében:  
 

     
 

Ennél terhelőbb bizonyság a kartonomat kiállító (törölt nevű) rendőr századosra, és az 

ellenőrzőként aláíró Fetter Ferenc rendőr őrnagyra (a világon) nem létezik!  

— 1965. IV. 17.-én! — 1971. V. hó 5. napját tüntették fel a törvényi mentesítésem 

időpontjának! Ahol, az 1971. évszám ugyan helyes, de az V. 5. nap: NEM! Mert az a Kilián György 

Repülőtiszti Iskola Holt-Tiszaparti drótkerítésénél elkövetett merénylet napja! —  
 

— Ezért, akik 1965. IV. 17.-én kiállították és aláírták a személyi kartonom, azok TEVÉKENY 

RÉSZESEI VOLTAK az 1963. május 5.-én elkövetett GYILKOSSÁGI MERÉNYLETNEK! 
Amely merénylet, az őrszolgálatba helyettem (helyemre) beállt Gyömrei Mihály növendéknek — két 

tüdőlövéssel, — majdnem az életébe került! —  
 

— 1963. június 15.-én, szombaton (Nagy Imre halálra ítélésének évfordulóján!) Mihályi Endre 

szds. tagozatparancsnok közölte velem, hogy hétfőn a reptér karbantartókhoz helyeznek át. Nagyon el 

voltam keseredve és eltávozást kértem, hogy hazamenjek Békéscsabára Édesanyámhoz. Az engedélyt 

Mihályi Endre szds. rögvest kiállította.  

Hazautazva, ki sem mozdultam otthonról. Édesanyám vasárnap délután kikísért a pesti gyorshoz. 

Az állomás peronján búcsúztam, amikor olyan érzésem támadt, hogy valaki nagyon erősen figyel. 

Felnéztem, s ekkor tekintetem találkozott a vadonatúj (!) honvéd százados egyenruhába öltözött 

Szabó Béla vizsgálóm (és vallatóm) tekintetével. Öt-hat lépésre állhatott tőlünk.  

— Szúró, merev tekintete némán is beszélt. Arra pontosan nem is emlékszem, hogy fogadta a 

tisztelgésem, — avagy: nem. Megriadt emlékezetemben inkább az utóbbi rémlik. 
 

Eltávolításom indoklásául Kovács Ferenc vezérőrnagy Szem. főcsop. főnök min. h. aláírásával, 

az 1963. szeptember hónapban (nap nélkül) keltezett „JELENTÉS”-ben az alábbi olvasható:  

„Szekeres István a tiszti iskolán sikeres felvételi vizsgát tett. A felvételnél probléma volt 

nevezettnek az ellenforradalom utáni magatartása, valamint a rá vonatkozóan 1958-ban hozott — 1 

év, három évre felfüggesztett börtönbüntetés — bírósági ítélet.  

Figyelembe véve azt, hogy cselekményét önéletrajzában leírta, és hogy a felfüggesztés határideje 

már 1961. őszén lejárt, s így — a Büntető Törvénykönyv idevonatkozó rendelkezése értelmében — 

büntetlen előéletűnek minősül, a tisztiiskola felvételi bizottsága úgy döntött, hogy Szekeres Istvánt 

felveszi növendékei sorába.  

Nevezett a tiszti iskolai tanulmányait 1962. október 1.-én kezdte meg. A tiszti iskolán magatartása 

és tanulmánya tekintetében megfelelt a követelményeknek. 

A tiszti iskola elhárító tisztje 1963 januárjában értesítést kapott, hogy Szekeres növendék 

ellenforradalmi ténykedéséről és a bírósági eljárásról a Békés megyei belügyi szervek tablókat 

készítettek. 

E tablókat 1959 – 1963-ig Békés Megye egész területén bemutatták. Az a tény, hogy Szekeres 

István a tiszti iskola növendéke lett és még abban az időben is megye szerte ismertették 

ellenforradalmi cselekményeit, súlyosan kompromittálta a tiszti iskolát.  

Ezért a „Kilián György” Repülő Tiszti Iskola parancsnoka az elhárító szervek javaslatára kérte 

az Országos Légvédelmi Parancsnokságtól Szekeres növendék sorállományba helyezését.  

Rocsa alezredes, a repülő csapatok főnöke Szekeres növendék elhelyezését a következőkkel 

indokolta. „Szekeres növendék magatartása és tanulmányi eredménye ellen jelenleg kifogás nincs, de 

mivel ellenforradalom utáni cselekményeit Békéscsabán tablón, propaganda céljából még jelenleg is 

felhasználják, nem lenne helyes ha a Néphadsereg tisztjének felavatnánk.” („Magyar Néphadsereg 

Személyügyi Főcsoportfőnökség JELENTÉS 1963. szept.     –n.”)  
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— Szabó Béla megjelenését honvéd százados egyenruhában a Békéscsabai Vasútállomás 

peronján, csak a Politikai Rendőrségen átéltekkel, és „búcsúztató szavaival” tudtam társítani:  
 

„És most jól figyelj! — Amíg élsz: nem tévesztünk szem elől! De — ne találkozzunk még egyszer! 

mert megölünk! — mert megölünk! — mert megölünk!” — bökött az asztal felett felém, háromszor 

kinyújtott karja mutatóujjával.” (Mikor ki szót emelt, 15)  
 

— De, — hogyan, mi módon lehetett Szabó Béla III/III-as rendőrnyomozó vizsgálóm (és 

vallatóm) 1963. VI. 16.-án vadonatúj (!) honvéd százados egyenruhában a békéscsabai 

vasútállomás peronján? Mert Szabó Béla nem volt honvédtiszt! ÁVH-s múlttal rendelkező III/III-as 

politikai rendőr volt 
 

 
 

Foglalkozások, beosztások:” felsorolásban963. 08. 14. – N/A” (NINCS/ADAT)  

A kérdőjellel (:?-) jelöletlen időpontban Szabó Bélát áthelyezték 963. 08. 14.-ig (!) a 

békéscsabai gépkocsizó lövészhadosztály Elhárító Osztályába. S ez megadja a választ arra is, hogy 

miért és miképp lehetett Szabó Béla 1963. VI. 16.-án a békéscsabai vasútállomás peronján vadonatúj 

(kikölcsönzött) honvéd százados egyenruhában.  

— Csupán, csak ellenőrizte visszautazásom Szolnokra? Ehhez nem kellett honvédtiszti 

egyenruhába öltöznie. Avagy, ily módon is emlékeztetett a „búcsúztató” szavaira:  

„Amíg élsz: nem tévesztünk szem elől! De — ne találkozzunk még egyszer! — mert megölünk! 

— mert megölünk! — mert megölünk!”  
 

Szabó Béla III/IV-es elhárító tisztként — a Honvédség Elhárító Osztályán belül, — így már 

közvetlen „munkakapcsolatban” volt a Kilián György Repülőtiszti Iskola elhárító tisztjével.  

Erősen feltehető, hogy Fabulya Balázs ifjúkori „barátom” — már 1960. 09. 30.-tól, a Politikai 

Rendőrség alkalmazottjaként — közölte (közölhette) az 1962. évi karácsony és újév közti 

szabadságunk idején (az őt beszervező?) Szabó Bélának, hogy a Kilián György Repülőtiszti Iskola 

növendéke vagyok. (L.: A III/II-es Fabulya Balázs Dr. (AE-6) „SZIGORÚAN TITKOS” adataiban:  
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„BM szolgálat vége, mert a szolgálati nyugdíjra jogosultsághoz szükséges szolgálati időt 

megszerezte. (1985. 09. 30.)” A korkedvezményes nyugdíj jogosultsághoz szükséges szolgálati idő 25 

év volt. Vagyis: Fabulya Balázs BM szolgálati idejének kezdete: 1960. 09. 30. (!)  

Baráti kapcsolatunkra utal(hat) a már III/II-es Fabulya Balázs biográfiájában: „Szintén 

eredményes felderítő jellegű tevékenységet fejtett ki a „Barát” fn. előzetes ellenőrzésben is.”  
— Ily módon, Szabó Béla értesít(h)ette 1963. januárjának első napjaiban a Kilián elhárító 

tisztjét 1956-os múltamról, és a bírósági anyagomat bemutató tablós vándorkiállításomról. —  

— Mihályi Endre szds. — a műszaki tagozat parancsnoka, — január elején egy reggel, teljesen 

szokatlanul megjelent az étkezdében, és magához intve továbbította figyelmeztető értesülését: „Az 

elhárítás nagyon érdeklődik Ön iránt.” Amit megköszöntem, s a továbbiakban már nagyon 

figyeltem, hogy mi történik a környezetemben.  

Januártól, teljesen nyíltan, szinte hetente (többször is) elhangzott a műszaki tagozat körlete 

folyosóján a szolgálatban lévő napos hangos kiáltása: „Domokos László jelentkezzen az 

elhárításon!”  

Domokos Lászlóval egyazon különleges tancsoportban és szobában voltunk. S határozottan 

észleltem, hogy januártól megváltozott a korábbi jó kapcsolata velem. Egyértelműen negatív irányba.  
 

— Szabó Béla vizsgálóm tudakol(hat)ta (immár) elhárító tisztként a Kilián elhárító tisztjétől, 

hogy melyik őrhelyen fogok 1963. V. hó. 4 - 5.-én őrszolgálatot teljesíteni. Az pedig feltehető, hogy 

rögtön eljutott Brassói Tivadar alezredeshez, az Iskola parancsnokához is.  

S így, az általa megbízott tisztek, — rögtön kereshettek egy olyan igazoló fedéssel rendelkező 

lehetőséget, hogy kivegyenek az őrszolgálatból. S erre, a Magyar Néphadsereg Központi Klubjában 

zajló rendezvény adott megfelelő lehetőséget. Másnapra (1963. V. hó. 5.-re) pedig, egész napos 

budapesti kimenőt kaptunk.  

Mert kimentésem egymást követő „lépéseire” utalt, hogy először a napos csak a nevemet 

kiáltotta: „Szekeres nem megy őrségbe!” — Majd, úgy 10 perc eltelte után kiáltotta: „Az énekkar 

tagjai nem mennek őrségbe!” — s hogy rögvest öltözzenek át, mert Budapestre mennek szerepelni.  

— Ennek a „mentőakciónak” a végrehajtását, csak gyors és átfogó „szervezésekkel” lehetett 

végrehajtani, a rendezvény műsorába utólagos beillesztéstől a Hárosi laktanyában elhelyezésünkig. S 

ez, nem történhetett Brassói Tivadarnak, a Kilián György Repülőtiszti Iskola Parancsnokának 

tudomása, s a feladat végrehajtására kijelölt tisztek nélkül.  

Mert lényegében — „kijátszották” a BM Békés-megyei III/III-as Alosztály megölésemre 

irányuló merényletét. Amelynek Gyömrei Mihály, — a helyemre (helyettem) beálló növendéktársam 

a két tüdőlövésével — majdnem áldozatul esett. —  

Szabó Bélának a „Források:” adatbázisában, a „2.8.1. – 458/1963. 08. 05. BM III. fcsf. h. 

parancs” — egy nappal előzi Édesanyámnak 1963. augusztus 6.-ára szóló értesítését:  
 

 
 

Vajon, mi lehetett a Szabó Bélának küldött főcsoport főnök helyettes parancsában…? —  
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Mert kilenc nap múlva, 1963. 08. 14.-én megszűnt Szabó Béla „beosztása” a MN 8. gépkocsizó 

lövészhadosztály BM III/IV Csoportfőnökség Elhárító Osztályában.  

„Ügyem” lezárása után, már tárgytalan lett elhárító „munkakapcsolata” a Repülőtiszti Iskola 

elhárító tisztjével.  

De, — mielőtt visszahelyezték operatív beosztottként a III/III osztályba: — 1963. 08. 16.-tól 

még áthelyezték 1966. 09. 15.-ig „főoperatív beosztottként” a BM III/IV Csoportfőnökség 

Tanintézetek Elhárító Osztályába. Vajon, miért…?  
 

Ezek után kardinális a kérdés:  

Miért mentették meg az életem a Kiliánon?  
 

Erre először Édesanyám adta meg az 1963. augusztus 8.-án feladott levelében, a HM 

SZEMÉLYÜGYI FŐCSOPORT FŐNÖKSÉGEN a Komáromy őrnagytól kapott lehetséges választ:  

„Legyél továbbra is jó, mert azt mondta rólad az illető, hogy szorgalmas, becsületes vagy, és 

feletteseid és társaid szerettek ott és ez sokat jelent.”  

Ezért, három évtizeden át abban a gondolatban éltem, hogy a „feletteseim szeretete” mentette 

meg az életem. Nem hagyták, hogy a Politikai Rendőrség merényletének áldozata legyek.  
 

Az 1990 –es években ismertem meg a III/III-as és honvédségi anyagom, most pedig Szabó 

Bélának az a Politikai Rendőrség korlátlan hatalma mindent „überelt”, a Honvédségen belül is! —  

— A bírósági végzésemet már 1963. II. 22.-én kikérték a Gyulai Megyei Bíróságtól:  

 

 
 

Rajcsányi József őrgy. Isk. Pk. Tan. helyettes, — „az elhárító szervek javaslatára”, 1963. 

április 10.-én javasolta eltávolításom az iskolából, amely javaslattal Brassói Tivadar, az iskola 

parancsnoka egyetértett, és döntés végett 1963. április 23.-i keltezéssel már fel is terjesztett. 

Tizenegy nappal a merénylet napja előtt! Amikor „eltávolításom” a Repülőtiszti Iskolából már 

TÉNY volt! S erről „az elhárító szervek JAVASLATTEVŐINEK” (!!!) is tudomása kellett legyen!  
 

— Miért akartak mégis megölni?  

Bosszúból? Mert nem tartottam be a békéscsabai Politikai Rendőrség III/III-as vezetőinek a 

Szabó Béla által közvetített „elbocsájtó (…) üzenetét”:  

„És most jól figyelj! — Amíg élsz: nem tévesztünk szem elől! De — ne találkozzunk még 

egyszer! mert megölünk! — mert megölünk! — mert megölünk!”  
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Mert erre utalt, hogy a megszokott őrhelyemre beálló Gyömrei Mihály lelövését vizsgáló 

tisztek, Alkonyi Aladár kihallgatása után megkérdezték tőlem: „Mondja csak, mi volt azokra a 

röpcédulákra írva?” —  
 

Miért mentették meg az életem?  
 

ÖNÉLETRAJZOMBA BEÍRTAM az 1 év, próbaidőre felfüggesztett fiatalkorú elítélésem a 

próbaidő lejártával, s ennek pozitív elbírálásával vettek fel a Kilián György Repülőtiszti Iskolába.  

A felvételi vizsga végén a Bizottság egyik tagja még meg is kérdezte tőlem:  

„Számíthatunk Önre műszaki tisztként?” — s én rövid gondolkodás után válaszoltam: „Igen.” 

Így vettek fel a Kiliánra.  

— Az ilyen őszinteség — a kádári megtorlások időszakában, — rejtett rokonszenvet 

gerjeszthetett mindazok körében, akik „sikeresen” át és túlélték az 1956-os forradalom napjait, és 

továbbra is maradtak (maradhattak) a Honvédség testületében.  

Még a békéscsabai Politikai Rendőrségen is tapasztaltam némi rokonszenvet, amikor ott álltam 

arccal a falhoz állítva az emeleti folyosón s a hátam mögött jöttek-mentek a civilruhás rendőrök, a 

fejemet a falba lökdösve. Egy kivétellel. Aki megállt mögöttem, s azt mondta: „Fiatalember! Széllel 

szembe nem lehet…”  

Utána bekerültem a folyosó végi irodába, ahol egy rendőr kiállította a „menlevelem” a gyulai 

Megyei Börtönbe. Ő pedig halk hangon kezdte magyarázni, hogy mire hivatkozzak a bíróságon ügyem 

kedvezőbb elbírálása érdekében. —  

— A Kiliánon Mihályi Endre szds. tagozat század parancsnok személyesen értesített január 

elején egy reggel az étkezdében arról, hogy az elhárítás nagyon érdeklődik utánam.  

Szokatlan mértékű olvasottságom a társadalmi tudományú tárgyaknál hozzászólásaimmal is 

igyekeztem „kidomborítani”, ezért Hégel volt a becenevem. S ezt Mihályi Endre szds. a 

jellemzésemben is kiemelte: „Jó képességű, szorgalmas, de nem következetes. Szakmai tárgyakból 

gyengébb a társ. tudomány tárgyaknál. Összegezve jó átlagot ért el.”  

— Kirúgva („áthelyezve”) az Iskolából a reptér karbantartókhoz kerültem. Fájdalmam és 

sértődöttségem lepleztem. Sőt! Igyekeztem a különböző munkálatokban olyan újításokat javasolni és 

bevezetni, amelyek könnyebbé tették elvégzésüket.  
 

Leszerelésünk napján ketten kaptunk „kiemelkedő munkánkért” dohányzó készletet.  

A karbantartó század őrnagy parancsnoka javasolta, hogy:  

Jelentkezzek tüzér tiszthelyettes iskolába. Mert utána idővel, tiszti vizsgát is tehetek. Amit — 

megköszönve, — nem fogadtam el.  
 

— Hat évtized multán, ma sem tudom pontosan, hogy egy végzetes következménnyel fenyegető 

érdeklődés miatt, kik mentették meg az életem azzal, hogy, kivettek az őrszolgálatból.  

Csak jóérzetű sejtelmeim vannak, amelyeket feltételezett nevekkel és nevek nélkül, a 

JÓEMBEREK szóval tudok megnevezni.  

 

Utólagos megjegyzésem:  

Fetter Ferenc ÁVH-s és III/III-as politikai rendőr nevével az Állambiztonsági Szolgálatok  

Történeti Levéltár adatbázisában sem találkoztam. Mintha nem is létezett volna. Pedig: Nagyon is 

létezett! 

 

 
 

Irodalom 
 

Szekeres István: „Mikor ki szót emelt” Békés megyei könyvtár, 2006. 

Édesanyám levele 1963. augusztus 8.-án. 

Honvédségi anyagom  

Szabó Béla az Állambiztonsági Szolgálatok Történeti Levéltár adatbázisában 

 


